



放权不卸责 履职更规范

我省发布全国首张责任清单

记者 黄宏

本报杭州10月31日讯 继今年6月在全国率先晒出省级部门权力清单后,今天,浙江43个省级部门的责任清单在浙江政务服务网上向社会公布,这是全国出炉的第一张责任清单。

本次公布的省级部门责任清单包括:43个部门的543项主要职责,细化具体工作事项3941项,涉及部门职责边界划分的事项165项,编写案例165个,建立健全中事后监管制度555个,公共服务事项405项。

去年11月以来,我省启动推行权力清单制度试点,到目前,政府权力清单、责任清单、企业投资负面清单、财政专项资金管理清单、浙江政务服务网“四张清单一张网”已初步建设到位,并向社会

公布。

省编委办负责人表示,实行权力清单制度是为了实现“法无授权不可为”,责任清单制度则要实现“法定职责必须为”。“四张清单一张网”分别从限制政府权力、赋予市场自由、减少微观干预、打造阳光政务、强化政府责任等5个维度,搭建政府全面履行职能的制度架构,形成推进政府治理现代化的总抓手。

登录浙江政务服务网,打开阳光政务中的部门责任清单页面,能看到省级各部门公布的4项内容:部门职责、与相关部门的职责边界、中事后监督管理制度以及公共服务事项。

这次公布的省级部门责任清单,将43个部门的543项主要职责,细化为3941项具体工作事项,与部门实际工作对应,尽可能

可量化、可检查、可评价;此外还明确了部门间的职责边界,特别是在市场监管、食品安全、安全生产、环境保护等重点领域。在165项职责边界中附加案例说明,使其更具有可操作性,是这次责任清单的一大特色。

省编委办相关负责人表示,通过细化部门职责实现精细化管理,明确管理事项的部门、职责分工、依据,解决部门职责不清、履职不规范,避免“踢皮球”现象的发生。

责任清单对事中事后监管制度作出规定,对部门履行职责的具体方式方法、程序等进行规范,并明确省级部门对市县对口部门行使行政权力,主要通过明确执法标准、规范自由裁量权、推进规范化管理等进行。

此外,责任清单中的公共服务事项板块,提供了省级43个部

省级部门责任清单

43个部门的543项主要职责

细化具体工作事项3941项

涉及部门职责边界划分的事项165项

事中事后监管制度555个

公共服务事项405项

门405项不属于法定履行,但能给群众生产生活带来便利的服务项目,其中每一项都写明主要内容、承担单位、联系电话,群众办事、投诉更加方便。

富阳晒出县域部门责任清单

记者 黄宏 市委报道组 徐磊

本报讯 编制单位36家,梳理主要职责552条、具体工作事项2056条,职责边界事项35项,建立中事后监管制度309项、公共服务169项……10月31日,富阳市公布全国首张县域部门责任清单,作为全省唯一的县级权力清

单制度试点,今年6月25日,富阳正式公布权力清单、负面清单、权力运行流程图。在此基础上,富阳于今年9月启动县域部门责任清单编制工作。

这份责任清单,重点理清了各部门履职范围,使部门主要责任细化到具体事项,并根据权责对应要求,明确各责任主体,防止

简政放权后监管“缩水”。记者在清单上看到,市发改局的主要职责由16项细化为46项。

随着责任清单公布,各部门职责边界得以厘清,解决了职责交叉、重叠问题,从而减少部门之间的推诿现象。废塑料回收点的

污染问题一直为社会关注,由于监管职能交叉,反而造成各部门都能管却又都管不好。此次,富阳市明确,由环保局负责对污染环境行为进行查处,市场监管局负责取缔无证经营行为。

据了解,富阳共梳理出35项职责边界事项,理顺了部门职责关系,落实了监管责任。这些事项,主要涉及社会关注度高、群众反映强烈的市场监管、食品安全、安全生产、环境保护等重点领域。

改革攻坚看浙江③

共赏“丝路之缬”

10月31日,杭州中国丝绸博物馆举行“丝路之缬——从亚洲到世界”展览,展示了来自亚洲、非洲、南美的纹缬和扎染染色织物,吸引来自20多个国家的外宾兴趣盎然地参观。

本报记者 吴煌 摄



李强参观中国(杭州)国际电子商务博览会 为电商换市提供更肥沃土壤

本报杭州10月31日讯(记者 王国锋 戴睿云)2014中国(杭州)国际电子商务博览会30日在杭州开幕。省长李强今天参观展览。他强调,要为“电商换市”提供更加肥沃的土壤,积极构筑电商龙头企业集聚地、电商信息资源集聚地,交易成本洼地,加快把我省打造成国际电子商务中心,推动经济转型升级。

展会现场,阿里巴巴、微软、亚马逊、思科等一批国内外知名企业同台亮相,一些市民饶有兴趣地体验指纹支付、扫码点外卖等电商服务。李强边走边看,不时与参展商交流,详细询问运输、仓储、流通加工、配送等现代物流发展情况,以及大数据、云计算等先进技术在智慧城市中的应用情况。李强要求我省参展商强化创新驱动,进一步做大做强;鼓励外地企业到浙江投资兴业。他说,浙江是发展电子商务的沃土,拥有世界上最大的电商交易平台、最大的电商交易数据库、

最大的小商品批发市场。我们将为广大电商提供更好的公共服务、更好的产业环境、更好的基础设施,为大家创业提供更肥沃的土壤。

李强指出,电子商务不只是一种技术,更是一种机遇。它正在重构商业格局,重塑商业文明。各地各有关部门要抢抓机遇,加快“电商换市”步伐,为电商提供创新创业的养分,主动迎接大数据、云计算、物联网等新技术,主动承接跨境电商等新业态,主动探索线上市场和线下市场融合的新模式,让更多浙江产品、浙江制造、浙江元素大步迈向全球市场。当前,特别要加快发展农村电子商务。杭州作为中国电子商务之都,要积极抢占制高点,在拓宽农产品销路的同时,让城市的现代服务业惠及广大农民。

据了解,博览会期间,将举办电子商务创业大赛暨项目资本对接会、互联网人才交流大会等活动。张鸿铭一同参观。

李强会见德国驻华大使

本报杭州10月31日讯(记者 王国锋)省长李强今天在杭州会见了德国驻华大使柯慕贤。

李强说,当前浙江正在大力调整产业结构,加快打造经济升级版。德国是制造业强国,最近提出的“工业4.0”战略对浙江推进信息化与工业化深度融合工作很有启示。希望双方进一步加强合作,共同推动更多德国企业落户浙江,联

手打造高起点的浙江德国工业园;深化贸易合作,加强义新欧国际班列建设与运营合作,共同构建互利共赢的新丝绸之路;深化文化、教育、医疗卫生、旅游等方面的交流合作,实现共赢发展。

柯慕贤表示,愿通过努力,推动德国与浙江的友好关系和交流合作不断向前发展。

梁黎明参加会见。

王辉忠在省社会主义学院调研时强调 为多党合作事业培养高素质干部

本报杭州10月31日讯(记者 余勤)今天上午,省委副书记王辉忠在省社会主义学院调研。他强调,社院要充分发挥党外代表人士教育培训主阵地作用,以推进社院正规化建设为主攻方向,努力造就一支高素质的党外干部队伍,为推动我省统一战线事业深入发展、加快建设“两美”浙江作更大贡献。

王辉忠先后观看了多党合作历史图片展和多功能情景模拟实验室,看望了党外县(处)级干部培训班学员,并与省社院班子成员和教工代表座谈。

王辉忠指出,加强党外代表人士教育培训工作,培养更多与中国

共产党亲密合作、共同致力于中国特色社会主义伟大事业的统一战线各类人才,是各级社会主义学院的职责所在。要坚持社会主义办学方向,通过政治共识教育把党外代表人士团结和凝聚在中国共产党周围,不断巩固党外代表人士共同团结奋斗的思想政治基础。要突出统一战线特色,树立“分众培训”意识,增强培训和科研工作的针对性实效性。要加强教学培训创新,充分利用社会资源,积极探索具有浙江特色、统战特色、社院特色的独创性教学方法,不断提升培训质量和水平,着力推进社院正规化建设。

新闻提要

歌咏“中国梦·美丽浙江”《钱塘江抒怀》《百水赋》首发 踏山逐水 诵时代华章



8版

成品油价七连跌

杭嘉湖基本完成油品升级



2版

浙报集团图片中心签约摄影师走进新昌——

天姥连天 秋意尽染



6版

创新农村生活污水治理机制

柯城:治污能手 各显神通

记者 杨振华

区委报道组 姚宏东 张洋

本报讯 日前,衢州市柯城区启动今年第二批农村生活污水治理工程。该区创新性地采取建设主材统一采购保管、“赛马制”选出施工单位,力争把治污这件实事办好。

在石梁镇梅山村的农村生活污水治理工程主材仓库,九华乡谷口村项目负责人王海龙带人来领取工程主材。领料单上,规格和数量均一一列明,乡分管领导、驻村干部、村监督员等已签字。

仓库负责人宋文明说,所有主材由区里统一采购,公开遴选竞价、全程跟踪采购、随机抽检质量,并且采取所有管材统一存放、货物流向可追溯的办法。

记者了解到,以往建设材料大多由村里各自采购保管,价格未必合理、品质难以保证,还常会出现材料缺漏或保存不当造成损坏等情况,直接影响施工进度和质量。采取新办法后,既保证了管材的质量和配给,采购价还下浮20%左右。

农村生活污水治理工程点多面广、组织施工难度大,而项目设计、施工和监理单位良莠不齐。对此,该区因地制宜提出了“赛马

制”。全区170个行政村的项目一次性、全流程面向社会招标,“好中选优”确定入围名单,然后进行全方位、全过程监管,由相关部门及镇村组成督查组进行考核打分,表现好的优先安排下一批施工项目,表现欠佳的取消下一批项目施工参与资格。

“经过招投标筛选后,5家设计单位、10家施工单位和3家监理单位入围。第一轮10个试点村项目建设过程中,有的单位因思想不重视、

技术不过关、进度跟不上,被淘汰了一批。目前留下表现较好的3家设计单位和4家施工单位,3家监理单位中马上要淘汰一家。”柯城区农办副主任徐宽善说,“赛马制”让企业切实树立起“做得好挣得多、做得慢少挣钱、做得差要淘汰”的观念。

创新机制,让柯城区农村生活污水治理顺利推进。目前,该区今年启动实施的86个整治村中,首批61个村已完成工程总量的75%以上,其中16个村已基本完工。

打好五水共治攻坚战①